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Úvod 

Aplikovaná behaviorální analýza (dále ABA) je v České republice zatím poměrně 

neznámý pojem. Já sama jsem tento termín slyšela poprvé teprve na podzim 2004. 

V té době se mi naskytla příležitost pracovat s touto terapií ěi způsobem učení v rodině, 

na kterou jsem sehnala kontakt přes Aplu Praha. 

Tato rodina s chlapečkem s kombinovaným postižením pracovala s ABou již 

8 měsíců před mým příchodem a do způsobu výuky / terapie mne zaučila samotná 

maminka chlapečka, která mi poskytla i příslušnou literaturu a příslušný program 

k prostudování. 

Celý rok, kdy jsem měla možnost s chlapečkem pracovat, byl pro mne obrovskou 

životní zkušeností. Díky kladnému a velmi aktivnímu přístupu rodiny jsem měla celou 

dobu možnost konzultovat sebemenší nejasnosti a po celou dobu výuky fungoval velmi 

důležitý prvek a to zpětná vazba k mé práci. I přes nelehký začátek jsem si brzy 

zautomatizovala podstatné kroky při aplikaci programu a zdárně jsme s klientem 

pokračovali ve výuce. V mé diplomové práci popisuji právě mj. oblasti výuky, kterými 

jsme prošli i samotné ukázky vlastní práce s klientem a její zhodnocení. 

Doufám, že moje diplomová práce přispěje k širší informovanosti především těch 

osob, které se zabývají problematikou autismu, výukou dětí s autismem, či se zabývají 

odbornými přístupy k těmto dětem. Tato práce by mohla posloužit i lidem 

či pedagogům, zabývajícím se dětmi s dalšími specifickými potřebami a to například 

dětmi s poruchami chování, mentální retardací a samozřejmě dětmi s kombinovaným 

postižením. 

6 



Téma a cíl práce 

ABA terapie se dá jako způsob výuky aplikovat velmi rozmanitými formami. Děti 

s autismem jsou sami o sobě velmi rozmanité osobnosti, každé dítě je originál, proto 

i způsob výuky v rámci ABA terapie by měl být „šitý na míru" každému dítěti. 

I z těchto důvodů není úplně jednoduché sepsat stručný a krátký přehled základních 

obecných informací o této terapii. Přesto jsem se pokusila co nejstručněji 

a co nejpřehledněji vyjádřit základní myšlenky a koncepce této terapie v teoretické 

části mé diplomové práce. 

V praktické části mé práce nabízím stručný přehled a popis vybraných oblastí, 

na kterých jsme s mým klientem během celého roku pracovali a zdokonalovali 

se v nich. Z opravdu rozsáhlého souboru podkladů z našich praktických cvičení jsem 

vybrala některé, podle mého názoru velmi důležité oblasti učení i samotné úkoly 

k jednotlivým dovednostem (př. oblast zaměřenou na zrakové vnímání, imitaci, 

receptivní jazyk, jemnou motoriku). 

Obecným cílem mé práce pak bylo ukázat jednu z možností, jak efektivně 

vyučovat, rozvíjet či aktivovat dítě s autismem či s kombinovaným postižením, dále jak 

aktivně rozvíjet jeho schopnosti a dovednosti, a to i přes závažný handicap a velmi 

nízký věk. 
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T E O R E T I C K Á Č Á S T 
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1. Co je to aplikovaná behaviorální analýza (ABA) 

1.1. ABA v kostce 

Aplikovaná behaviorální analýza (dále jen ABA) je vědní obor, užívající obecně 

platné postupy a procedury s cílem změny chování jedince a též s cílem rozvíjet 

a zdokonalovat jedince v takzvaném „sociálně žádoucím chování". ABA vychází 

z předpokladu, že většina projevů lidského chování (kromě základních instinktů 

a reflexů) je vrozená. Dalo by se též říci, že ABA je druh terapie, který pracuje se všemi 

důležitými principy chování, jako jsou pokyny, reakce, druhy dopomoci, odměny, 

posilování atd. Abychom dosáhli u žáka žádoucích změn chování, musíme pracovat 

se všemi těmito termíny. ABA vychází z principu operantního podmiňování, 

tj. z předpokladu, že určité chování je zpevňováno a utvrzováno svými následky, 

a to jak pozitivní zkušeností, tak také negativní. Postup při této terapii je též založen 

na správném zaznamenávání problematického chování u klienta. Patří sem například 

zaznamenávání času, kdy se toto chování vyskytlo, analýza činnosti, analýza prostředí, 

typy odměn, motivace atd. 

ABA může být chápána také jako terapie aplikovaná na děti s problematickým 

chováním. Tato terapie má totiž velkou výhodu v tom, že je aplikovatelná nezávisle 

na ochotě klienta spolupracovat. Je však důležité říci, že ABA rozvíjí a zdokonaluje 

člověka zejména v takových oblastech, jako jsou udržení pozornosti, imitace, 

kooperace, sluchové a zrakové vnímání, paměť, rozlišování, ale i jemná a hrubá 

motorika, zkrátka veškeré lidské oblasti tolik potřebné k běžnému fungování 

ve společnosti. Obecně se tvrdí, že ABA obsahuje téměř všechny, ne-li absolutně 

všechny složky efektivního učení. Podle některých odborníků je ABA terapie, která učí, 

jak se učit. Zejména zahraniční odborná literatura poskytuje o ABA poměrně rozmanité 

informace, které se od sebe více či méně liší ve své aplikaci, ale vycházejí ze stejného 

vědeckého základu. 

Klíč k úspěchu této terapie tkví mimo jiné v tom, že je velmi intenzivní. Je obecně 

známo, že opravdová účinnost programu nastupuje, pokud se ABA cvičí nejméně 

25-30 hodin týdně. V USA není výjimkou, že dítě a terapeut (rodič, pedagog) cvičí 

ABu až 30-40 hodin týdně. To vše samozřejmě záleží na individuálních 
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